

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Салгириева Рустама Руслановича на тему «Устойчивое развитие муниципального образования: методологические основы и механизмы реализации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

В работе затронут обширный пласт нерешенных проблем, связанных с формированием политики устойчивого развития, реализуемой на уровне муниципальных образований. Действительно, на макроуровне вопросы устойчивого развития экономики решаются посредством принятия федеральных законов, указов и реализации соответствующих программ и проектов. Однако фактическое их осуществление происходит на муниципальном уровне, что требует наличия конкретных механизмов их оценки и реализации. Таким образом, можно отметить, что представленное исследование выполнено на актуальную тему, его результаты имеют важное прикладное значение для формирования тренда устойчивого развития национальной экономики на всех уровнях.

Судя по автореферату, работа построена по проблемно-тематическому принципу. Поставленные цели и задачи раскрыты через решение научной проблемы создания гибкой системы управления устойчивым развитием муниципальных образований. С целью формирования авторского видения представленной проблемы и методов ее решения диссертантом подняты и изучены глубокий пласт существующих на сегодняшний день концепций, теорий и парадигм устойчивого развития и институциональной инфраструктуры, затрагивающий вопросы трансформации сложных экономических систем. Это позволило автору дополнить существующие подходы к пониманию роли институциональной инфраструктуры в обеспечении устойчивого развития муниципальных образований.

Научный интерес представляет разработанная автором методика выбора проектов для программ устойчивого развития муниципального образования. В основу методики легло положение о необходимости вовлечения институциональной инфраструктуры в реализацию программ устойчивого развития. Разработанный автором интегральный индекс

эффективности устойчивого развития позволяет проводить регулярный мониторинг и оценку уровня экономического, социального и экологического состояния муниципального образования. Применение математического аппарата (метод нормализации скалярных разнородных показателей, метод нормализации разнородных интервальных показателей, метод векторного предпочтения альтернативных вариантов проекта) при оценке разнородных по своей экономической сути показателей позволяет, в конечном итоге, принимать обоснованное релевантное решение относительно возможности и необходимости реализации проектов устойчивого развития.

Практическая значимость исследования состоит в возможности принятия управленческих решений, связанных с реализацией необходимых муниципальному образованию проектов и программ устойчивого развития, оптимизации ресурсной базы, привлекаемой для их реализации, получении положительных экономических, социальных и экологических эффектов.

В качестве замечания по работе можно отметить следующее: автору стоит пояснить, по какому принципу выбирались показатели, формирующие интегральный индекс эффективности управления устойчивым развитием муниципального образования (с. 23).

Однако, данное замечание не снижает общего положительного впечатления от работы и не уменьшает уровня ее научной новизны и практической значимости. Судя по автореферату, работа выполнена на высоком профессиональном уровне, имеет в своей основе соответствующую научную базу, научные выводы и рекомендации основаны на проведенном автором аналитическом исследовании процессов устойчивого развития Республики Чечни. Разработанные автором научные положения достаточно полно отражены в научных публикациях, обсуждены на научных конференциях, симпозиумах и круглых столах.

В соответствии с вышеизложенным, считаем, что диссертация на тему «Устойчивое развитие муниципального образования: методологические основы и механизмы реализации» является законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Салгириев Рустам Русланович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Вывод: судя по автореферату, диссертация на тему «Устойчивое развитие муниципального образования: методологические основы и механизм реализации» является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение научной проблемы, имеющей важное

социально-экономическое значение. Работа соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор – Салгириев Рустам Русланович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры экономических теорий Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации
Заслуженный деятель науки Российской Федерации
доктор экономических наук, профессор

Хачатурян Арутюн Арутюнович

19 сентября 2019 г.

123001, г. Москва, ул. Большая Садовая, д. 14

www.vumo@mil.ru

Тел. +7 495-684-13-85

e-mail: karutyun@yandex.ru

Подпись профессора Хачатуряна А.А. заверяю.
Начальник отдела кадров Военного университета



А.А. Чертов